

甘肃陇南绿色风景变发展丰景

■ 陈发明 赵梅

秦岭南麓,甘肃陇南,生态资源富集。近年来,陇南市以“两山”理念为指引,以产业生态化与生态产业化互融互促为主线,加快推动生态优势转换为经济优势、生态效益转化为经济效益,探索出一条绿水青山变成金山银山的绿色发展之路。

生态景区助增收

陇南市宕昌县城关镇立界村位于官鹅沟景区内,这里风景秀美。老曲农家乐经营者曲刘平正与妻子吴秋霞盘点国庆中秋假期游客接待情况。“今年总体收入约20万元。”吴秋霞说。

曲刘平说,农家乐是其父母2006年开办的,随着收入增加,规模也不断壮大,现有27间客房、5间餐厅,可同时接待60人住宿、100多人就餐。

20多年前,官鹅沟景区还没开发,曲刘平家种了几亩田,收入不高。后来,随着官鹅沟景区开发,他们一家才吃上了旅游饭。

近年来,当地积极践行绿色发展理念,大力发展战略旅游,依法划定生态保护红线范围,大力实施荒山造林、森林抚育等生态修复工程;实施农村生活污水和垃圾收集处理工程,强化环境卫生综合治理;建成中药材博物馆和集农业休闲观光、中药材科普教育于一体的百味中药材示范园,开发了60多个特色药膳和康养旅居系列产品;通过鹿仁村羌藏风情园、官鹅沟野奢度假酒店、沟村羌族花海建设,一体化提升“吃住行游购娱”服务品质。

在康县青龙山旅游度假区,游客不仅可以品尝山野菜、核桃等当地特产,还可以自由选择自驾旅游路线。

“我们设置了4条自驾游线路,涵盖全县20个乡镇350个行政村,串联起不同节点,组成了红色文化旅游、田园观光游、探险游等不同的体验方式。”康县青龙山旅游度假区服务中心副主任李建仓说。

官鹅沟和青龙山生态景区是陇南市大力发展战略生态旅游的缩影。

陇南市依托优质的生态基础,着力构建“大景区+全域旅游”发展格局,精心打造“南北过渡带·康养陇之南”旅游品牌。陇南市已创建1个国家5A级景区和19个国家4A级景区,形成了精品旅游景区体系。

今年1月至9月,陇南全市累计接待游客4373.42万人次,同比增长27.95%。国庆中秋假期,全市累计接待游客350.77万人次,按可比口径同比增长26.35%。其中,乡村旅游累计接待游客189.42万人次,乡村旅游收入7.2亿元。

山地农业创财富

在武都区汉王镇佛堂沟干旱山区油橄榄提质增效技术推广示范点,汉王镇汉王街



官鹅沟景区
秋色正浓

■ 资料图

村70岁的村民安蒋贵正在地里忙活。

“以前油橄榄只能在川地种,从2003年开始山上也能种了,1亩收入1万多元。”安蒋贵说,以前山地1棵树产量300公斤左右,进行“高接换优”品种改良后产量翻了一番。

武都区召林良种苗木种植农民专业合作社负责人谈召林介绍,示范点种植的阿尔波萨纳油橄榄品种,今年是高接换优品种改良后第5年。去年,1棵树的产量达700公斤。

“目前,武都区20多个乡镇在种植油橄榄,全区种植面积达64.13万亩,主产区人均收入4000元左右。”武都区油橄榄产业开发办公室主任张涛说。

武都区将油橄榄种植与荒山绿化、水土保持紧密结合,探索产业发展模式。油橄榄不仅绿了荒山、护了生态,还成了“致富果”。

在康县岸门口镇贾家坝村,村民唐建琴正在采摘猕猴桃。唐建琴2019年种了7亩猕猴桃,去年进入丰产期,亩产1500公斤,今年林下还套种了魔芋。

贾家坝村党支部书记周邦贵说,村里286户村民,猕猴桃种植户有150户,最高亩产3000公斤,收入1.2万元。

在康县阳红农民种植专业合作社车间,工人们在包装猕猴桃。“猕猴桃每天发往兰州、武都、成县、康县、广州、上海等地。”康县阳红农民种植专业合作社负责人朱守强说,合作社于2017年成立,目前种植猕猴桃70亩。

“我们林下一年四季都有产业,春季有山野菜,夏季有中药材,秋季有野生板栗和猕猴桃,冬季有毛竹。”岸门口镇党委书记杨新颖说,该镇大力发展林下经济,建设板栗

冷藏车间,延长产品销售期。

在2022年被生态环境部命名为国家“两山”实践创新基地的两当县,近3年农林产业总产值达到15.42亿元,其中农产品生态溢价达到7.71亿元。

陇南把发展特色产业作为增加农民群众收入、推进乡村全面振兴的首要举措,实施特色山地农业提质增效两年工作计划,发展壮大“5+5+N”产业体系,培育中药材、花椒、油橄榄、核桃、茶叶、苹果、食用菌等农业全产业链。2025年,特色产业总面积稳定在1000万亩以上。

绿色矿山塑新貌

在金徽矿业矿区,绿树成荫,花草繁茂。

“粗矿在地下,矿石运出来后粗矿堆场设有淋水喷雾设施,矿石通过全封闭皮带廊进入球磨机,地面没有粉尘。”金徽矿业股份有限公司安全环保管理中心主任李小兵说,矿区按照高标准规划建设,采用进路式充填采矿法,用部分废石和尾矿充填采空区,减少对生态造成的影响。

“我们每年将运行成本的4%用于环境保护和生态修复,投入资金在2000万元以上,截至去年年底,累计投入生态修复资金9258万元。目前,对地形地貌的恢复率达90%以上,土地复垦率达60%,可绿化面积达100%。”李小兵说,他们坚持边开发、边治理,高标准建成一系列休闲观光景点,形成了三季有花、四季常青,地下工厂、地上花园的独特美景,被评为国家4A级旅游景区、国家工业旅游示范基地。

“我们林下一年四季都有产业,春季有山野菜,夏季有中药材,秋季有野生板栗和猕猴桃,冬季有毛竹。”岸门口镇党委书记杨新颖说,该镇大力发展林下经济,建设板栗

此外,金徽矿业股份有限公司与国内多所院校、科研机构合作,持续推动机械化自动化数字化管理,有效促进节能减排、清洁生产、铅锌银等综合回收率达到国内领先水平。2023年,金徽矿业成功创建省级“两山”实践创新基地。“我们建设之初就将生态环境保护置于首位,高标准规划,高投入建设、高水平管理。”金徽矿业股份有限公司副总经理张向东说。

在陇南经济开发区,甘肃兆丰农业开发有限责任公司生产车间里,工人们正在加工生产腐竹、响铃卷等豆制品。

“我们生产的腐竹、油豆皮、豆干等豆制品出口马来西亚、泰国等国家。”甘肃兆丰农业开发有限责任公司销售总监王渝介绍,他们引进了全自动成套大型豆制品生产线,可实现年产腐竹1200吨、油豆皮1000吨、豆干600吨,自主研发了豆包生产设备及生产线,年产值可达7000万元。

“目前已入驻企业133家,其中规模以上企业10家,高新技术企业9家。”陇南经济开发区事务服务中心副主任张倩倩说,开发区紧盯“强龙头、补链条、聚集群”目标导向,围绕“建链、强链、补链、延链”发展思路,不断加强对农特产品加工、生物医药、医养康养以及鞋服制造、新能源、现代物流服务项目的招引力度,努力打造百亿元级产业园。

“我们坚持打特色牌、走创新路,加力推动产业生态化与生态产业化互促互进、融合发展。”陇南市委书记张柯兵表示,2024年全市生态产业增加值占生产总值比重达29%,“绿水青山”综合效益持续释放,风景真正变成了发展丰景。

固绿水青山之本,筑绿色发展之基。近年来,江西广昌县坚持生态优先、绿色发展,通过系统推进生态环境治理与产业升级,实现“绿水青山”向“金山银山”转化,为高质量发展奠定生态根基。

生态优先,筑牢绿色家底

从高处俯瞰,抚河源省级自然保护区郁郁葱葱。当清晨的第一缕阳光洒向大地,抚河源省级自然保护区巡护员已在密林里开展日常巡护工作。

“只有守护好绿水青山,才能守住好日子。十年前可不是这样。”巡护员赖冬宝看着远处的山林回忆,“那时山上林木稀疏,水土流失严重。自从2012年实施全域封山育林、大力开展造林育林工程后,山林才慢慢恢复了元气。”

通过系统性生态工程,广昌县森林覆盖率提升至71.83%,抚河源保护区达85%。数字背后,是广昌人“生态优先”的坚定实践——将绿水青山转化为高质量发展的“绿色引擎”。

在广昌县杨溪乡,生态保护已融入发展血脉。杨溪乡地处抚河源头,身藏武夷腹地。近年来,杨溪乡充分挖掘优质山水生态资源优势,打造特色产业乡村发展模式,开发竹筏漂流、稻田抓鱼等文旅项目,塑造了一张抚河源“绿色名片”。

站在抚河源头远眺,青山如黛、碧水长流。坚实的生态家底,为高质量发展积蓄了源源不断的“绿色动能”。如今的广昌,越来越多的绿水青山正转化为“金山银山”。

机制创新,畅通转化通道

有了好生态,如何生出好“钱景”?为助力生态产品价值高效转化,广昌县成立“两山”转化中心,由县属林业公司负责运维,并在县政务服务大厅专设六大服务窗口,涵盖生态资产登记、评估、交易、金融、收储与政策咨询,构建了从资源摸排、市场交易到金融赋能的全流程“一站式”服务体系。

“2025年1月至11月,全县累计完成生态资产交易11项,交易金额达4.15亿元。”广昌县发改委主任郑细梅说。截至9月底,平台成功撬动生态产品权益类贷款余额攀升至34.07亿元,其中“两权”抵押贷款余额达12.63亿元。这一平台正日益成为功能强大的“生态资源激活器”。

在塘坊镇新溪村,脱贫户刘木秀的生活因一群游动在稻田间的小鱼而改变。过去,她因缺乏资金和技术,生活困窘。如今,她流转了22亩农田养殖稻花鱼。“村办公司免费发放鱼苗,还帮我们对接销售渠道。”刘木秀笑着说。

这份盼头,源于塘坊镇探索的生态农业发展新模式。塘坊镇通过生态资产交易整合连片水田,为规模化“稻(莲)田养鱼”奠定基础;创新推行“党建+合作社+农户”的产销模式,确保生态农产品实现优质优价。这条“生态资产交易—壮大生态产业—提高转化效能”的路径,让这片土地真正实现了“一田双收”。截至2025年,全镇稻花鱼产业规模达2200亩,综合产值660万元。

拓宽路径,激活发展动能

发放全省首笔地理标志知识产权质押贷款——“知抵贷”,为白莲产业整体授信1亿元;创新推出“生态通贷”“畜禽洁养贷”等普惠产品,精准支持生态产业发展;广昌白莲和广昌泽泻获得农业农村部颁发的农产品地理标志认证证书……

广昌县紧紧围绕“资源变资产、资产变资本、资本变资金”,不断拓宽生态产品价值实现新路径,提炼出生态资源交易促转化、“生态+绿水”和“生态+青山”三大转化模式。

“我们不再‘靠山吃山’,而是‘靠山富山’,构建了以‘林+’为特色的林下发展‘1+N’新模式,即‘林+菌+药’‘林+药’‘林+菌’‘林+禽’等,着力提升林下经济综合效益。”广昌县林业局副局长黄平介绍,目前,全县已建成林下经济示范基地50个。

江西省利财食用菌有限公司与盱江生态公益林场合作发展林下经济,同时引导农户采取扶贫资金入股、投工投劳等方式参与公司生产经营,带动264户脱贫群众增收致富,实现多方增效受益。

这边林下种植热火朝天,那边的林下养殖也风生水起。塘坊镇皓源生态农场创始人李信荣通过集体林权有偿使用制度,整合村集体闲置林地400余亩,建立标准化林下乌鸡养殖基地,实现了经济效益、生态效益双赢。

远山如黛,碧水长流,广昌的绿水青山间,生态保护的远见与致富增收的愿景在这里交织,更多“点绿成金”的故事还将不断上演。

刘旭阳



广昌县杨溪乡东坑村抚河源竹筏漂流河
段一角

广东高州:让绿水青山成为百姓的幸福靠山

冬日里的广东省高州市浮山岭层林尽染,蜿蜒的绿道似玉带盘旋山间,将荔枝林、龙眼园与古村落巧妙串联。这座粤西“城市绿肺”的脚下,根子镇、泗水镇、分界镇正以“环浮山岭产业带”为轴心,生动演绎着绿水青山就是金山银山的实践故事。

近年来,高州市坚守农业优势的同时,按下绿色发展的“快进键”,将生态优势转化为发展动能,传统农业大市正向“两山”实践标杆稳步迈进。

生态+治理,“绣”美乡村画卷

乡村振兴,生态宜居是关键。高州加快宜居宜业和美乡村建设,持续抓好人居环境整治、城乡风貌提升、乡村治理创新等各方面工作,全覆盖推进23个典型镇建设,滩底、荷垌、彭村等乡村节点精彩纷呈,呈现出“一村一景、移步换景、处处是景”的景致,用“看得见、摸得着”的变化,增强群众获得感、幸福感。

远山苍翠,薄雾缭绕,近水透亮,潺潺流淌间倒映着错落有致的岭南民居,此刻的根子镇浮山村格外舒适迷人。“这里拥有连片荔枝林、龙眼园和原始次生林,森林覆盖率达九成,负氧离子含量常年保持高水平。”根子镇副镇长莫谋东说,为筑牢生态屏障,守护绿水青山的底色,村内推行“河长制”,村级河长每日常巡河,保证村中小东江水质。

村内污水处理全覆盖,垃圾统一转运,52个“四小园”点缀其间,昔日“猪粪味弥漫”的村庄已蜕变为省级“乡村振兴大擂台”的示范样本。“以前村民等靠要,现在主动干。”莫谋东表示,镇村家家户户门前美丽庭院绿树成荫,花果飘香,17个行政村、1个社区从

“一处美”迈向“处处美”。

类似的蜕变在环浮山岭产业带处处可见。

分界镇依托茂名乡村振兴示范带“精彩100里”建设项目,推进沿线约4000户农房外立面改造,统筹打造了一条长16.8公里的岭南乡村风貌带。还结合中小河流治理项目,沿河建设一条长6.8公里集碧道、观光绿道、古驿道和骑行步道四合一的生态碧道。其中,“鸿公河(分界镇段)碧道建设项目”入选“2024年省级绿美碧道建设重点项目”。

在以“绣花功夫”推进生态环境治理进程中,高州市构建“一核二屏五带多点”的绿色发展格局,创新开展“一年七个植树日”“喜事来种树”等特色活动,发动超200万人次(次)参与义务植树活动,累计植树400万株,森林覆盖率提升至63.77%,推进绿美生态建设经验被中央主题教育办推介。

生态+产业,特色农业“链”出高附加值

山清水秀不仅是美景,还蕴含着无穷的发展潜力。一直以来,高州坚持“生态产业化、产业生态化”的发展理念,加强对高州水库、云开山脉、浮山山脉等生态屏障的保护,引导群众因地制宜积极发展荔枝、龙眼、油茶等特色农产品,巧妙拓宽“两山”转化路径,大力发展林下经济,精心打造出一批批“生态果”“健康果”“致富果”,让绿水青山真正成为老百姓增收致富的金山银山。

踏入根子镇古树群,树龄超千年的荔枝树虬枝苍劲。古树群位于柏桥村村委会岭脚村,共有95株古荔枝,平均树龄370年,是全国面积最大、历史最悠久、保存最完好、老荔枝树最多、品种最齐全的古荔枝园,是著名的白糖罂优质荔枝品种的发源地,被誉为

“荔枝博物馆”。依托古荔枝园的独特魅力,曾经默默无闻的小村庄,如今荔枝畅销大江南北,一跃成为声名远扬的荔枝之乡。

“环浮山岭”根子荔乡生态产业带

泗水镇同样在特色农业领域绽放着耀眼光芒,在这片肥沃的土地上,冬春两造北运菜种植面积达1.8万亩,总产量高达5万吨,为全国人民的餐桌源源不断地输送着新鲜蔬菜。另外,借助瓜果飘香项目的东风,成功引进两家农产品深加工的规模企业,为特色农业的发展注入新的活力。

分界镇则立足资源禀赋,抢抓发展机遇,加强与浮山岭周边乡镇联动,因地制宜规划打造特色“乡村产业走廊”,推动“两山”转换,实现绿美增益。“我们的龙眼产业如今已告别过去‘单打独斗’的局面,成功升级为‘抱团发展’的新模式。”提及龙眼产业,分界镇副镇长罗伟明的话语中满是自豪与兴奋。

在特色农业发展的赛道上,高州市步履坚实,硕果累累:培育出荔枝龙眼、禽畜水产2个百亿产业集群,为地方经济发展注入了强大动力;连续举办五届中国荔枝龙眼产业大会,推出全国首个荔枝AI“高智荔”,“高州荔枝”品牌价值122.2亿元,全产业链产值成功突破90亿元;龙眼全产业链产值也突破74亿元,“土特产”变身“金名片”;2024年农林牧渔业总产值329.92亿元,增长3.8%。

生态+文旅:古村“活”用燃动经济引擎

农文旅融合是生态转化的关键一招。高州大力发展战略旅游、农产品电商、微短剧

经济、特色民宿、乡村夜市等业态,激活乡村振兴“微动力源”,推动经济高质量发展与生态环境保护协同并进,获评省“百千万工程”考核创先类县市优秀等次,上榜全国休闲农业重点县,在2024年跻身“绿水青山就是金山银山”发展全国百强县前20名,高质量发展迈出坚实步伐。

笔者追随山景,沿着蜿蜒美丽的乡村路驶到坐落于浮山岭腰间的浮山村。这里不仅山水有特色,而且人文旅游资源丰富,浮山岭风景区、洗太庙、潘茂名故里均在村中,每逢周末和节假日前来游玩的人络绎不绝。

“来村里玩的人越多,我们越就要保护好环境,乡村旅游路才能走得更远。”浮山村副主任黄家华说。浮山村以“绿美浮山旅游胜地”为目标,做好山水文章,不断推进农文旅融合,打造集乡村旅游、文化体验、露营野炊、康体养生于一体的乡村旅游示范点,让村民吃上了“生态饭”,成为提高村集体收入和拓宽村民增收渠道的新引擎。

生态与文旅的深度融合,催生出更多的经济增长点。分界镇积极探索“杏花研学”新模式,解锁农文旅融合发展“流量密码”,累计举办50多期研学活动,吸引约2.5万人参加,村集体增收30多万元,村民增收20多万元,杏花村入选“广东省文化和旅游特色村”。同时,充分利用柏桥服务区距离杏花村约10分钟的区位优势,联动宣传“荔博园”和“龙眼坊”,完善配套住宿和餐饮业,吸纳游客走进杏花村,将客流量转化为经济增量。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年,高州将继续以“百千万工程”为牵引,把浮山岭打造成为“两山”转化的示范样板,让绿水青山成为百姓的幸福靠山。

郑秀亮 傅锦洪 刘意媚

固绿水青山之本,筑绿色发展